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З розвитком технологій, стає все більше і більше не раціонально 

використовувати "цільні" метали в різних галузях, наприклад, у 

мікроелектроніці або енергетиці. На заміну прийшли різні покриття. Такий 

метод дає змогу отримати чудовий захист від корозії, ерозії або може 

використовуватися як дифузійний бар'єр.  

На даний момент існує досить велика кількість методів отримання тонких 

плівок, як захисних бар'єрів. Основними типами є: PDV (physical vapor 

deposition) фізичний метод випаровування; CDV (chemical vapor deposition) 

хімічні методи випаровування; VDS (vapour deposition solidification) процес - 

являє собою вакуумний процес нерівноважної конденсації з пари рідкої фази з 

її подальшим затвердінням [1, 2]. 

Одним із методів нанесення покриттів, який не погано себе показує в 

категорії - ціна/якість є катодне розпилення. Отримані в присутності азоту 

нітридні покриття забезпечують широке варіювання структури матеріалу 

шляхом зміни розміру зерен, кристалографічної орієнтації, дефектів решітки, 

текстури, а також фазового складу і мікроструктури поверхні і потенційно 

можуть бути використані в якості дифузійних бар’єрів. 

В якості матеріалу досліджень, на якому проводився експеримент, було 

обрано сталь AISI 304. На одній стороні нанесено тонкий шар нітриду хрому, 

друга сторона вільна від нього. В якості агенту, що дифундує було обрано бор. 

Дифузія відбувається в окисному середовищі термічної печі при температурі 

1100 °С, протягом 5 годин.  

Мікротвердість отриманих покриттів нітриду хрому становить 16 - 26 ГПа. 

Товщина шару 23 мкм (рис. 1 а). 
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                               а (х500)                                                                     б (х100) 

  
                               в (х500)                                                                         г  (х500) 

Рис. 1. Поперечний розріз станів поверхні 
 

Після високотемпературного насичення на поверхні аустенітної сталі 

присутня дифузійна активність, виражена у зміні структури, яка простягається 

на глибину щонайменше 130 - 150 мкм (рис. 1 б). Такі зміни можуть суттєво 

вплинути на механічні властивості тонколистового матеріалу (3 мм і менше). Зі 

сторони нітридного шару суцільний дифузійний шар становить не більше 

20 мкм, а повний дифузійний шар, включаючи зону дифузії по границям 

аустенітних зерен - 100 мкм (рис. 1 в, г). 

Таким чином, основні магістральні лінії проникнення дифузійного агенту у 

аустенітну сталь є границі зерен. При 1100 °С покриття нітриду хрому може 

суттєво затримати проникнення високо активного дифундуючого елементу і 

зменшити глибину проникнення у 1,3 – 1,5 разів, хоча слід визнати той  факт, 

що температура 1100 °С створює значні деструктивні умови перебування 

покриття з нітриду хрому. 
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